

5-га СНЕЖНЯ—ДЗЕНЬ КАНСТЫТУЦЫІ СССР

ДЗЕНЬ СССР — вялікае ўсена-роднае свята Краіны Саветаў. У Асноўным законе нашай дзяржавы, у кожным яго артыкуле адлюстравана сапраўднае народаўладдзе, ува-саблены вялікія ідэі У. І. Ле-ніна аб сацыялістычнай дэма-кратыі. Уладзімір Ільіч Гава-рыў, што сацыялізм — жывая

творчасць народа, калі людзі працы самі ствараюць новае

РЭАЛЬНЫ ДЭМАКРАТЫЗМ

жыццё, самі кіруюць краінай. На ўласным вопыце рабочыя і сяляне пераканаліся, што Са-

вецкая ўлада — гэта ўлада працоўных, улада мільянаў. Перад усім чалавечым дэман-струе свае перавагі сацыялі-стычны лад: ён стварыў і забя-спечыў умовы ўсім членам гра-мадства для свабоднай плён-най працы, для адпачынку, для бесперашкоднага доступу да ве-даў, усебаковага развіцця твор-чых здольнасцей. Выконваючы заповеды У. І. Леяіна, Камуні-

канальванні і пашырэнні сацы-ялістычнай дэмакратыі. Гэта— галоўны напрамак палітычнага развіцця савецкага грамадства на шляху да камунізму. Раз-віццё сацыялістычнай дэмакратыі шырока і разнастайна вы-ражаецца ва ўзрастанні ролі Саветаў, прафсаюзаў, камса-мола, розных масавых аргані-зацый, у гаспадарчым і куль-турным будаўніцтве; у разгор-ванні вытворчай дэмакратыі на заводах, фабрыках, будоўлях; у працоўным сацыялістычным спарыўстве. Мудрае кіраўніц-тва Ленінскай партыі, якая складае ядро ўсіх дзяржаўных і грамадскіх арганізацый, ля-жыць у аснове развіцця сіста-

мы нашай сацыялістычнай дэ-макратыі, з'яўляецца залогам няўхільнага руху савецкага народа да камунізму. Настой-ліва дабіваюцца выканання пляндовага плана, высокіх вы-творчых паказчыкаў у ажыц-цяўленні гістарычных рашэн-няў XXIV з'езда КПСС, савец-кія людзі памнажаюць сваё грамадскае багацце, павыша-юць матэрыяльны ўзровень жыцця. Яны робяць гэта з глыбокім разуменнем грама-дзянскага патрыятычнага аб-вязку, з пачуццём паўнапраў-нага гаспадара сваёй краіны. Такі рэальны дэмакратызм жыцця савецкіх людзей.



На гэтым здымку вы бачыце (злева направа): студэнтаў эканамічнага факультэта Святану Раждзественскую, Алксан-дра Грышанаву і Любу Рамановіч. Усе тры — шчаслівыя, радасныя. Такія, як і многія мільёны савецкай моладзі. Яны набываюць вышэйшую адукацыю і адначасова ўдзельнічаюць у рабоце кіруючых савецкіх органаў. Святлана — дэпутат Вяр-хоўнага Савета БССР, Алксандр — дэпутат гарадскога, а Люба — дэпутат раённага Савета дэпутатаў працоўных.

ГОМЕЛЬСКИ УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТАРАТА, КАМИТЕТА ЛКСМБ, ПРАФКОМА І МЯСЦКОМА ГОМЕЛЬСКАГА ДЗЯРЖАўНАГА УНИВЕРСИТЕТА

№ 35 (168)

Субота, 1 снежня 1973 г.

Газета выходзіць з верасня 1969 года раз у тыдзень

Цана 2 кап.

ПРАЛЕТАРЫ УСІХ КРАІН, ЯДНАЙЦЕСЯ!

НІХТО НЕ ЗАБЫТЫ, НІШТО НЕ ЗАБЫТА!

З УРАЧЫСТАСЦЕЙ, ПРЫСВЕЧАНЫХ 30-ГОДДЗІУ ВЫЗВАЛЕННЯ ГОМЕЛЯ

Даўно адгрэмела ваіна. Залечаны нанесеныя раны. Вырасла новае маладое па-каленне. Але і цяпер, і праз вякі ў сэрцах людскіх жыве і будзе жыць памяць пра тых, хто прайшоў суровае выпрабаванне ў барацьбе супраць ненавіснага ворага, праявіў мужнасць і гераізм, у бітвах адстаяў незалеж-насць і шчасце Радзімы.

30-годдзе вызвалення Го-мельшчыны ад нямецка-фа-шысцкіх захопнікаў вылілася ў вялікае свята, на якім яшчэ раз пацвердзілася іс-цінасць крылатых слоў: «Ніхто не забыты, нішто не забыта».

Студэнты нашага ўнівер-сітэта разам з працоўнымі горада ўсклалі вянкi на брацкія магілы воінаў, загі-нуўшых у гады Вялікай Ай-чычнай вайны, удзельнічалі

ў мітыngu, які прысвячаўся знамянальнай даце.

Вечарам у мінулую субо-ту ва ўніверсітэце адбылася памятная сустрэча. У госці да студэнтаў прыйшоў ганаро-вы грамадзянін нашага горада, Герой Савецкага Са-юза, былы камандуючы 11-й арміі, якая вызваляла Го-мель, генерал арміі Іван Іванавіч Фядзюнінскі, былы супрацоўнік армейскай газе-ты Рыгор Васільевіч Кіры-люк, які 26 лістапада 1943 года ўзяў на гарадской па-жарнай вежы чырвоны сцяг, а таксама дэлегацыя чэшска-га горада-пабраціма Чэске-Будзеевіце на чале з сакра-таром райкома КПЧ Уладзі-мірам Небазным.

На сустрэчы прысутнічалі другі сакратар гаркома КПБ Б. М. Тамашоў і на-меснік старшыні гарвыкан-

кома М. І. Скрынікаў.

Спачатку госці сабраліся ў рэктарце. Рэктар доктар Фізіка-матэматычных навук Б. В. Бокуць расказаў ім пра наш універсітэт, пазнаміў з макетам будучага ўні-версітэцкага гарадка, адка-заў на пытанні.

Ажыўленая размова вяла-ся паміж чэшскімі сябрамі і прафесарам У. В. Анічэн-кам. Уладзімір Васільевіч у гады Вялікай Айчынай вай-ны разам з чэшскімі тавары-шамі партызаніў у Чэхасла-вакіі. Таму было вельмі ца-кава ўспомніць дні барацьбы супраць гітлераўскіх фашы-стаў, пагаварыць пра цяпе-ранні час.

Затым гэсцэй у актавай зале ўніверсітэта цёпла віта-лі студэнты. Вечар сустрэ-чы адкрыў сакратар партко-ма У. В. Казлоў.

У грамзапісу хвалююча прагучала паведамленне Саў-інфармбюро, якое прачытаў дыктар Усесаюзнага радыё Юрый Левітан, аб вызва-ленні 26 лістапада 1943 го-да горада Гомеля.

На спэцу падымаюцца сту-дэнці і пад апладысменты прысутных уручаюць дара-гім гасцям кветкі.

Слова прадастаўляецца ганароваму грамадзяніну на-шага горада, Герою Савецка-га Саюза генералу арміі Івану Іванавічу Фядзюнін-скаму. Затаўшы дыханне слухаюць студэнты яго ўспа-міны. Праслаўлены палкаво-дзец расказвае пра неўміру-чы гераізм савецкага наро-да ў барацьбе з самым лю-тым і небяспечным ворагам — гітлераўскімі фашыстамі.

(Заканчэнне на 2-ой стар.).



Фота А. Рудчанкі.



На здымках: ускладанне вяжкоў на брацкую магілу; студэнты—на мітыngu.

У ДАПАМОГУ КУРАТАРУ

Паведамляецца прыкладная тэматыка палітычных інфарма-цый сярэд студэнтаў ўніверсі-тэта ў снежні 1973 года.

I. ПЫТАННІ ПАЛІТЫЧНАГА ЖЫЦЦЯ

Чацвёртаму году пліцгодкі—ударную працу (да вынікаў ра-боты сямой сесіі Вярхоўнага Савета СССР і шостай сесіі Вярхоўнага Савета БССР).

Адзіства правоў і абавязкаў савецкага чалавека (да Дня

Канстытуцыі СССР).

Матэрыялы публікуюць усе газеты.

II. ПЫТАННІ КАМУНІСТЫЧНАГА ВЫХАВАННЯ

Камуністычныя адносіны да працы — важнейшая мараль-ная якасць савецкага чалавека.

Матэрыял публікуе часопіс «Коммунист Белоруссии».

III. ПЫТАННІ МІЖНАРОДНАГА ЖЫЦЦЯ

Падаец велізарнай важнасці (аб візіце Генеральнага сакра-тара ЦК КПСС таварыша Л. І. Брэжнева ў Індыю).

Сусветная сацыялістычная

садружнасць — надзейная апа-ра ў барацьбе за мір і бяспеку.

Матэрыялы публікуе газета «Звезда».

Буржуазная дэмакратыя: усё правы—буржуазіі, працоўным — эксплуатацыя і прыгнёт.

Матэрыял публікуе газета «Знамя юности».

НІХТО НЕ ЗАБЫТЫ, НІШТО НЕ ЗАБЫТА!

(Заканчэне. Пачатак на 1-ай стар.)
 Ён зазначае той высокі маральны дух, адданасць ідэям партыі, непахісную любоў да Радзімы, якія ўласцівы для кожнага воіна і працаўніка нашай краіны. Армія і народ у той суровы час былі адзінымі, яны верылі ў перамогу і дабіліся яе.
 Генерал арміі І. І. Фядзюнінскі расказаваў і пра тое, як вызваліўся ад акупантаў Гомель. Відны савецкі воіна-чалавек пажадаў нашым студэнтам заўсёды быць вернымі ідэям партыі, непахісна любіць Радзіму, заўсёды памятаць, што мы — грамадзяне Савецкага Саюза, і быць вартым гэтага слова. Яшчэ Іван Іванавіч жадаў студэнцтву выдатнай вучобы і плённай працы для таго, каб уносіць дастойны ўклад у ажыццяўленне рашэнняў XXIV з'езда КПСС.
 З вялікай увагай было выслухана і выступленне Рыгора Васільевіча Кірылюка, які ўзняў над нашым горадам у незабыўны лістападаўскі дзень 1943 года сцяг вызвалення.

Ад чэхаславацкай дэлегацыі на вечары выступіў сакратар раённага Савета г. Чэске-Будзеевіце Рудольф Лавічка. Ён гаварыў аб той цеснай дружбе, якая існуе паміж нашымі народамі і гарадамі-пабрацтвамі, аб рашучай ролі Савецкага Саюза ў разгроме гітлераўскай Германіі і вызваленні многіх народаў Еўропы ад венакова рабства. Сваё выступленне Рудольф Лавічка закончыў словам:

— Няхай жыве Камуністычная партыя Савецкага Саюза! Няхай жыве і маёе дружба паміж СССР і Чэхаславакіяй!

Ад імя студэнтаў універсітэта гасцей вівала студэнтка чацвёртага курса гісторыка-філалагічнага факультэта Тацяна Барадзіна.

Урачысты вечар сустрэчы з праслаўленымі ветаэрамі Вялікай Айчыннай вайны і чэхаславацкімі сябрамі, які прывычаюся 30-годдзю вызвалення Гомеля ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў, закончыўся канцэртамі вакальна-інструментальнага ансамбля «Радзімічы».



На здымку: з генерал арміі І. І. Фядзюнінскім гутарыць рэктар універсітэта Б. В. Бокуць.

ЭСТАФЕТА ПА ВУЛІЦАХ

У мінулую суботу наш горад нагадаў велізарны стадыён. Гэты дзень азнаменаваны масавымі спаборніцтвамі ў гонар 30-годдзя вызвалення Гомеля ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў. Асабліва цікава прайшла па яго вуліцах лёгкаатлетычная эстафета. У барацьбе за памятныя прызы, якія спецыяльна вырабілі да гэтай знаманальнай падзеі фізкультурынікі заводу «Цэнтраліт».

удзельнічала каля 500 спартсменаў. Лёгкаатлеты нашага ўніверсітэта былі мацнейшымі ў эстафедзе сярод спартсменаў вышэйшых навучальных устаноў горада.

Узнагароды пераможцам спаборніцтваў уручыў галоўны судзя эстафеты, былы член Ваеннага Савета Беларускага фронту, ганаровы грамадзянін Гомеля генерал-лейтэнант Канстанцін Фёдаравіч Цялегін.

ТЭАРЭТЫЧНАЯ КАНФЕРЭНЦЫЯ

У дзень 30-годдзя вызвалення Гомеля ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў на гісторыка-філалагічным факультэце адбылася студэнцкая тэарэтычная канферэнцыя, прысвечаная гэтай знамянальнаму юбілею. Будучыя педагогі з вялікай цікавасцю слухалі ўспаміны Івана Паўлавіча Ахматава, які ўдзельнічаў у фарміраванні Маскоўскай дзвіжкі апалчэння, вызваліў Гомель ад нямецка-фашысцкіх акупантаў.
 Са змястоўным дакладам

«Гомель у гады Вялікай Айчыннай вайны» выступіла трэцякурсніца Зінаіда Зайцава. Аб гераічных справах гомельскага падполля ў гады фашысцкай акупацыі расказаў студэнт чацвёртага курса Леанід Машуцькі.

Канферэнцыя прайшла ў святочнай абстаноўцы з вялікай карысцю для яе удзельнікаў.
Н. СІМАНЕНКА,
 студэнтка IV-га курса гісторыка-філалагічнага факультэта.

«АГЕНЬЧЫК» У ІНТЭРНАЦЕ

У мінулую нядзелю вечарам у інтэрнаце № 2 адбыўся «Агеньчык», прысвечаны 30-годдзю вызвалення Гомеля ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў. Да сябе ў госці моладзь запрасіла ветаэраў Вялікай Айчыннай вайны Героя Савецкага Саюза падпалкоўніка запasu Р. К. Дзенісенку, падпалкоўніка запasu, выкладчыка кафедры гісторыі КПСС і на-

вуковага камунізму Я. Р. Ермалаева, падпалкоўніка запasu У. Н. Пігунова, якія расказвалі аб гераічным падвигу савецкага народа ў барацьбе супраць гітлераўскіх акупантаў, аб вызваленні Гомеля.
 Для дарагіх гасцей студэнты паказалі невялікі канцэрт, у праграму якога ўвайшлі сучасныя песні і песні часоў Вялікай Айчыннай вайны.

ЖЫЦЬ ПА-ЛЕНІНСКУ

Вобраз вялікага Леніна вечна жыве ў яго творах: артыкулах, кнігах, прамовах. Чытаючы працы Леніна, можна прасачыць за сутнасцю і рухам яго думкі, за жалежнай логікай і выключнай дынамікай мыслення.
 У І. Ленін неаднаразова ўважліва разглядаў пытанні, звязаныя з жыццём моладзі. Ён вучыў нашу моладзь этанакіраванасці, яснаму разуменню сваёй мэты і задач.
 Пра ўсё гэта гаварылі камсамольцы нашай

групы Г—32 на Ленінскім уроку, які праводзіўся па тэме «Жыццё, вучыцца і змагацца па-ленінску». Гэты ўрок прывычаюся XVII з'езду ВЛКСМ і слаўнаму юбілею — 50-годдзю з дня прысваення камсамолу імя У. І. Леніна.
 На ўроку ішла гаворка пра VII з'езд камсамолу, які адбыўся ў жалобным 1924 годзе, студэнты ўспаміналі маладзых гомельчан, якія са зброяй у руках змагаліся супраць нямецка-фашысцкіх захопнікаў у гады Вялі-

САЛІДАРНАСЦЬ З МОЛАДДЗЮ ЧЫЛІ

Уся савецкая моладзь горада адклінулася на рашэнне ЦК ВЛКСМ аб правядзенні месячнай салідарнасці з народамі і моладдзю Чылі.

Нядаўна ў газете «Комсомольская правда» быў апублікаваны «Зварот да моладзі свету» Генеральнага сакратара Камуністычнай Моладзі Чылі Гладзіс Марын. У гэтым дакуменце, які нельга чытаць без хвалявання, уся моладзь свету прачытала пра крываўную восень у Чылі. Юнакі і дзяўчаты планеты блізка да сэрца ўспрынялі заклік моладзі змагацца з краінаю да баявой салідарнасці.

У адказ на гэты зварот, студэнты гісторыка-філалагічнага факультэта нашага ўніверсітэта правялі мітынг салідарнасці з чылійскай моладдзю. Мітынг адкрыў і зачытаў «Зварот да моладзі свету» прэзідэнт Клуба інтэрнацыянальнай дружбы ГДУ Ігар Нямецкі.

Затым хваляючыя радкі апошняга верша чылійскага паэта-герою Віктара Хары прачытала студэнтка Святлана Кісялёва. Ад імя студэнтаў сваіх кurses аб салідарнасці з моладдзю і народамі Чылі заявіў Антаніа Ксінзюва і Валэрыяна Старажоўва. Аб незабыўных днях на Х Сусветным фестывалі моладзі і студэнтаў у Берліне і сустрачах з чылійскай дэлегацыяй расказаў выпускнік механіка-матэматычнага факультэта нашага ўніверсітэта Уладзімір Семянчук.

Удзельнікі мітыngu прынялі рэзалюцыю, у якой гаворыцца: «Першая на лацінаамерыканскім мацерыку краіна з народным урадам у выніку падкопу ўнутранай рэакцыі і міжнародных імперыялістычных колаў падвергнута жорсткаму тэрору здраднікаў нацыі.

Забіты вялікі сын чылійскага народа — першы ў гісторыі Лацінскай Амерыкі народны прэзідэнт Сальвадор Альенде. Забіты і пазверску закатаваныя тысячы чылійскіх патрыётаў. Тысячы кінуты ў турмы і канцэнтрацыйныя лагеры.

Але крывавым тэрорам не зламаць волю працоўнага народа Чылі! У разгар жорсткіх рэпрэсій ён з'ядноўвае свае шарэнгі.

Гераямнаму народу Чылі, чылійскай моладзі мы аддаём свае галасы салідарнасці!»

Цяпер на факультэце ідзе збор подпісаў, якія разам з рэзалюцыяй мітыngu будуць перасланы ў Камітэт маладзёжных арганізацый СССР для перадачы прадстаўнікам чылійскай моладзі.

Нахай жыве і мацнее антыімперыялістычная салідарнасць!

(Прэсбюро Клуба інтэрнацыянальнай дружбы).



ТВОРЧАСЦЬ МАЛАДЫХ

Савецкі спецыяліст сёння — гэта чалавек творчага пошуку. У сувязі з гэтым пастаўлена задача ўсімi сродкамі сацыйна-навуковай творчых здольнасцей студэнтаў.

Выступаючы на III-ай агульнаўніверсітэцкай справаздачна-выбарнай камсамольскай канферэнцыі, рэктар прафесар Б. В. Бокуць адзначыў, што асобу студэнта вызначаюць: па-першае, — вучоба, па-другое, — навуковая работа і, нарэшце, — грамадская дзейнасць. Барыс Васільевіч указаў на тое, што кожны студэнт павінен імкнуцца да таго, каб да заканчэння вучбы мець друкаваныя працы.

Улічваючы патрабаванні часу, на сваім факультэце мы дамагаемся ўсямернага развіцця студэнцкай навуковай творчасці. За мінулы навуковы год нашы студэнты апублікавалі шэсць навуковых артыкулаў. Студэнтка В. Цыкунова сумесна з к. м. н. Л. А. Мацвіенка змясцілі сваю работу ў зборніку матэрыялаў рэспубліканскай канферэнцыі па праблеме «Трэніраванасць і сардэчна-сасудзістая сістэма». Тры артыкулы студэнтаў М. Бухарава, Л. Чарнова, А. Макеева і к. м. н. Л. А. Мацвіенка апублікаваны ў зборніку матэрыялаў I-ай навукова-тэарэтычнай канферэнцыі прафесарска-выкладчыцкага саставу ГДУ і ў зборніку матэрыялаў Усеагульнай канферэнцыі па спартыўнай медыцыне.

На студэнцкую навуковую канферэнцыю, якая праходзіла ў Навасібірску, былі запрошаны Е. Кавязіна і А. Макеееў. Тэзісы іх дакладаў апублікаваны ў зборніку гэтай канферэнцыі.
 Хочацца выказаць упэўненасць у тым, што студэнты факультэта фізыхавання дасягнуць лічце больш значных поспехаў у навукова-даследчай рабоце.

А. МАКЕЕЎ,
 старшыня СНТ факультэта фізыхавання, студэнт IV-га курса.

рацьбітоў за новае жыццё.

Ленінскі запавет моладзі «вучыцца камунізму» быў, ёсць і застаецца баявым лозунгам усіх пакаленняў савецкай моладзі.

Усе гэтыя пытанні былі пераканана і змястоўна асветлены ў выступленнях Раісы Коржавай, Віктара Браўнуічага, Святланы Сцяпанавой, Мікалая Алейніка, Уладзіміра Шарбыні.

Камсамольцы групы Ідуць насустрач XVII з'езду ВЛКСМ, прынялі сацыялістычныя абавязальствы, вынікі выканання якіх выра-

шана падвесці ў дзень адкрыцця з'езда.

У нашай памяці надобна застаецца сусветна з Таісіяй Андрэеўнай Паллічка, якая ўступіла ў рады камсамолу ў 1921 годзе, а з 1925 з'ўліцацца членам Камуністычнай партыі. Яе жыццё, вельмі цікавыя ўспаміны зробілі на ўсіх нас вельмі глыбокае ўражанне. З Таісіяй Андрэеўнай мы вырашылі падтрымліваць цесную сувязь.

З. ЗАЙЦАВА,
 камсорг групы Г-32 гісторыка-філалагічнага факультэта.

Выступаюць члены літаратурнага аб'яднання



Росквіт

ВЫСТУПІЛІ ў ШКОЛЕ

Нядаўна члены ўніверсітэцкага літаратурнага аб'яднання былі гасцямі вучняў гомельскай СШ № 40.

плёне маладых аўтараў выклікала ў прысутных вялікую цікавасць.

Мікола КРАЎЧАНКА

МАХЛЯР-КАЛЯНДАР

То ж трэба, махлярства на свеце. Ну праўда, якісьці кашмар... Таварышы, хто надумае? Звычайны сляпны календар.

Махлярчыц? Паганя бухгалтар. Ды хто ты, урэшце, такі? Ён, праўда, маўчаў —

Алесь ЛОЗКА

БАЛАДА АБ ДРЭВЕ

Часценька прыходжу адзін я сюды На лебедзяў белых дзівіцца.

Аляксандр ДУВРОЎСКИ

Алошній сваркі горкі смак Яшчэ не выветрылі губы,

Кяхання хістка масткі Падводзім і гэтым пабудовам

І вуснаў хмельнае віно Мы п'ём, бы нектар,

У СВАЮ родную вёску Весялоўку, што на Палессі, дзядзька Ягор вяртаўся з вайны

На месцы вёскі Ягор убачыў толькі абгарэлыя камяны.

Пра жонку і дзяцей — ніякай чуткі.

Ягор не пайшоў нікуды. Ды і куды яму было ісці? Навокал свая, родная зямля, апалена вайной.

Спыраша Ягор жыў у зямлянцы. Пазней калгаснікі дапамаглі паставіць хаціну.

Абляваючы горкімі слязьмі, бабуля працягвала: — Я ў той дзень дык у другой

Калгаснікі адносіліся да Ягора а павагай, часцяком прыходзілі за парадамі.

— Эх, — цяжка ўздыхнуў Ягор, — я ж вінаваты ў яго смерці.

В зімовым спакоі застылі бярозы. Фотааэцюд А. Рудчані.



Віктар ЯРАЦ

САЛОДКІ ДЫМ

Вясновы дым, што кружыць галаву, павольна адлічвае над зямлёю, дзе, веру я, што некалі прыйду.

І папльвуць з аблокамі над краем мелоды абуджанай ракой над пыльным, полем, над гаючым таем.

АПАВЯДАННЕ

Калі выехалі за горад, Ягор крыху прыйшоў у сябе, загаварыў:

— Калісь ваяваў тут. І нагу тут згубіў. А цяпер, бач, не пазнаць гэтыя мясціны.

Да той вёскі, дзе стаяла рота, у якой служыў Ягор, ехалі мо больш за гадзіну.

— Вось тут мы стаялі, тут і ажывіліся былі франтавік.

Шафэр спыніў таксі, запятаў: — Далей самі пойдзеце, ці праводзіць?

— Не, не! Тут я ўжо, браток, сам, — са шчырай удзячнасцю адказаў Ягор і працігнуў таксісту грошы:

— Дзякуй, што падкінуў!

— Ды што ты надумаў, бацька! Навошта крыўдзіш? — адвёў таксіст Ягору руку з грашымі.

Таксіст з жалем паглядзеў на Ягору пратэз, заўважыў:

— Ты, бацька, ужо за ўсё расплаціўся. Цяпер ведай, на Каўказе любіць дом — твай дом. Запішы і мой адрас. Дарагім гошцем будзеш.

Ягор запісаў адрас, яшчэ раз падзякаваў за чуласць і павольна падаўся ў горы.

Вось і паварот. Ягор спыніўся, рукамом вышэр з лба пот і ўпэўнена пакрочыў наперад.

Ягор абмёр. На тым самым месцы, быццам фантастычная ракета, стаяў абеліск з чырваной зоркай.

З Ягорувах вачэй прыскнулі скупія мужыцкія слязы. Скрозь іх Ягор толькі і вымавіў: «Вось якая яна, людская памяць».

Міхась КАМАРОЎСКИ

ПОКЛІЧ

Пазікалі бялюткія зоркі. Месяц жоўты збляеў на вары.

О, каханне маё, адгукніся! Дзе знайсці цябе, шчасце маё?..

Ніна КАЗЮЛІНА

Дети любят сахар, А олени — соль.

Я люблю дорогу, Гдe легли следы

Пётр РАМАНЕНКА СНЕЖИНКИ

Снежинки тают на твоих ладонях, Ты ловишь их, крутом кружишь метель.

Снежинки тают на твоих ладонях, Ты ловишь их, а я ловлю твой взгляд.

**НА ГАСТРОЛЯХ
У ЧЭХАСЛАВАКІ**

Далека за межамі Гомеля вядома выканаўчае майстэрства вакальна-інструментальнага ансамбля «Радзімчы» з Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта. За два гады свайго існавання творчыя калектывы паказаў больш двухсот канцэртаў, стаў лаўрэатам універсіяды «Харкаў-72», гарадскога і абласнога аглядаў - конкурсу а.у. Сёлета «Радзімчы» з вялікім поспехам вы-

ступалі на сцэнах Малаўскай і Украінскай ССР, а зусім нядаўна заваявалі права выступіць на заключным аглядзе самадзейных калектываў нашай рэспублікі. Цяпер вакальна-інструментальны ансамбль універсітэта знаходзіцца ў Чэхаславакіі. За два тыдні гастрольей ён выступіць з канцэртамі перад многім тысячамі гледачоў братаўнай краіны.

**КАХАННЕМ
ДАРАЖЫЦЬ УМЕЙЦЕ**

На такую тэму ў інтэрнаце №1 прайшоў вечар паэзіі. Яго ўдзельнікі з захваленнем праслухалі вершы паэтаў-класікаў В. Шэкспіра, Р. Бернса, савецкіх аўтараў А. Твардоўскага, С. Шчыпацова, К. Сіманава, Э. Асадава і іншых карыфеяў паэтычнага радка.

Іх творы чытаў дыпламант Усерасійскага конкурсу артыстаў-чытальнікаў Мікалай Крамарэўскі. М. Крамарэўскі сустраўся са студэнтамі і ў читальнай зале ўніверсітэта. Тут ён чытаў творы Расула Гамзатава.



РОЗДУМ.

Фота А. Касалапава.



НА ПРАГУЛЦЫ.

Фота В. Цярэшчанкі.

СПОРТ СПОРТ
ЧЭМПІЁНЫ ТАВАРЫСТВА

У турнірах рознага рангу пасля выступале сёлета маляды кандыдат у майстры спорту па шахматах студэнт Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта Леанід Гольбін. Самая важкая была яго перамога на рэспубліканскім чэмпіянаце таварыства «Буравеснік», які закончыўся нядаўна ў Мінску. За званне чэмпіёна змагалася 15 кандыдатаў і 9 першаразгляднікаў. Спартсмен прыводзіцца па швейцарскай сістэме. Ужо перад апошнім турам Леанід стаў недасягаемым для сваіх сапернікаў. Здоляў шахматыст упершыню стаць чэмпіёнам студэнцкага таварыства Беларускага таварыства мастацтваў і спортаў.

Услед за студэнцкім чэмпіянатам праведзена каманднае першынства БССР па шахматах. Гонар таварыства «Буравеснік» абаранялі новыя чэмпіёны Леанід Гольбін і Галіна Ажыгіна. І ў гэтых спаборніцтвах яны прадэманстравалі сваё высокае майстэрства. Асабліва вызначыўся Леанід. Гулячы на першай дошцы, ён у пазітыўнай манеўраннай партыі дабіўся перамогі над вопытным чэмпіёнам краіны Віктарам Курэйчыкам, у выдатным стылі правёў і некаторыя іншыя сутрэчы з мацнейшымі шахматыстамі рэспублікі.

У жаночым турніры залады медаль дастаўся таксама нашай спартсменцы. Яго заваявала старшы лабарант фізічнага факультэта ГДУ кандыдат у мастацтваў і спортаў Г. П. Твардоўская, Я. Волегура, В. Грузоўскага, У. Шабаліна, І. Ляпцейкіна. Нягледзячы на ўсе цяжкасці, факультэт хутка набіраў тэмпы работы. І вось наступіў дзень першага выпуска.

Рэпутацыю адной з мацнейшых шахматыстаў Беларусі на камандным чэмпіянаце пацвердзіла і Галіна Ажыгіна.

У. П. АЖЫГІНСКІ.

У НАПРУЖАНАЙ БАРАЦЬБЕ

У спартыўнай зале Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта на працягу трох дзён праходзілі спаборніцтвы па ручным мячу паміж жаночымі камандамі ГДУ, БПШ, Беларускага інстытута народнай гаспадаркі і Гродзенскага педагагічнага інстытута за выхад у фінал розыгрышу першынства таварыства «Буравеснік». Саперніцы мелі амаль аднолькавы клас гульні і сутрэчы паміж імі праходзілі ў выключна напружанай барацьбе. Аб гэтым сведчыць і лік. Так, гамельчанкі перамаглі студэнтку БПШ з розніцай толькі ў адзін мяч, а спартсменка Гродна — у два мячы. Больш лёгка далася ім перамога над гандбалісткамі інстытута народнай гаспадаркі. Лік гэтай сутрэчы — 23:12.

Другое месца і пудэўка ў фінал дасталіся камандзе Гродзенскага педінстытута.

(Наш кар.).

НА МЕМАРЫЯЛЕ І. К. АПАНСКАГА

У Мінску праведзены традыцыйныя спаборніцтвы па класічнай барацьбе на прыз праслаўленага беларускага чэкіста І. К. Апанскага. За ганаровы трафей змагаліся мацнейшыя барцы Беларусі і іншых рэспублік. На кавёр вышлі і лепшыя спартсмены Гомельшчыны, якія летась былі пераможцамі ў агульнакамандным заліку. Аднак сёлета паўтарыць поспех ім не удалося. Залаты

медаль здолеў заваяваць толькі студэнт ГДУ Пётр Кулікаў, які выступіў у паўцяжкай вагавай катэгорыі.

ТРАПНЫЯ ВЫСТРАЛЫ

У гонар 30-годдзя вызвалення Гомеля ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў па ўніверсітэце праведзены стралковыя спаборніцтвы. У іх удзельнічала 9 каманд прафесарска-выкладчыцкага саставу і супрацоўнікаў 17 — студэнцкіх. Лепшага выніку далацца студэнтка факультэта фізвыхавання Л. Усавя, якая выбіла 99 ачкоў са ста магчымых. Яна на ачко перавысіла каляччык У. Палавінкі з механіка - матэматычнага факультэта, які стаў пераможцам сярод мужчын.

У групе выкладчыкаў і супрацоўнікаў лепшыя вынікі пазначыў В. Харытошкін (95 ачкоў) і Л. Марозава (92 ачки). Каманднае першынства заваявалі: сярод студэнтаў — стралкі геалагічнага факультэта, сярод выкладчыкаў і супрацоўнікаў — факультэта фізвыхавання.

П. ЖУКАЎ.

Рэдактар Ул. БАЛОГА.

**СЛАЎНЫ ЮБІЛЕЙ
ФАКУЛЬТЭТА**

Роўна праз месяц спаўняецца 25 гадоў з таго дня, калі ў Гомелі пачалі рыхтаваць спецыялістаў фізічнай культуры вышэйшай адукацыі.

З сённяшняга нумара газеты мы пачынаем змяшчаць матэрыялы докана факультэта фізвыхавання дацэнта А. Ф. Сямікопа, які прысвячаюцца гэтаму юбілею.

ЦК КПСС і Савецкі ўрад надаюць вялікае значэнне фізічнаму выхаванню падрастаючага пакалення — будучаю камуністычнага грамадства. З гэтай мэтай у краіне вядзецца планамерна падрыхтоўка высокаадукаваных спецыялістаў фізічнай культуры.

Сучасны работнік фізвыхавання павінен мець шырокі круг габлядаў, высокую адукацыю, каб стаць не толькі культурным і вопытным педагогам, але і ўсебакова арыентавацца ў самых складаных пытаннях выхавання і фізічнага развіцця.

Для падрыхтоўкі высокакваліфікаваных спецыялістаў у галіне фізічнага выхавання 1 студзеня 1949 года быў адкрыты факультэт фізвыхавання ў саставе Гомельскага дзяржаўнага педінстытута імя В. П. Чкалава. Адкрыццё гэтага факультэта з'явілася важным падзеяй не толькі для нашай вобласці, але і для ўсяго фізікультурнага руху ў рэспубліцы.

У той час школы, вышэйшыя і сярэднія спецыяльныя ўстановы Беларусі і Гомельшчыны адчувалі востры недахоп у спецыялістах па фізічнаму выхаванню. Дагатавова сказаць, што ў нашай вобласці па стане на 1-е студзеня 1950 года пра-

давала ўсяго толькі пяць спецыялістаў з вышэйшай фізікультурнай адукацыяй.

Арганізацыя новага факультэта была сустрэта з вялікім адабраннем. У першы ж год паступіла на 25 месц звыш ста заляў. З залічаных на першы курс на конкурс 15 чалавек былі беларусамі. У ліку першых студэнтаў факультэта фізвыхавання былога педінстытута былі В. Бяляўскі (цяпер загадчык кафедры фізвыхавання БПЧТУ), І. Будзюхін (заг. кафедры фізвыхавання ГДУ), Л. Бутома, Т. Паўлава, В. Гінзберг — выкладчыкі фізвыхавання і іншыя.

Спачатку на факультэце фізвыхавання была адна кафедра. Доканат узначальваў старшы выкладчык Д. Волкаў, які працуе ў нас і цяпер. У перыяд становлення на факультэце не было спецыялістаў па многіх дысцыплінах, не задавальняла і матэрыяльная база. У той час на працу запрашалі выпускнікаў Мінскага інстытута фізічнай культуры П. Трацякова, Я. Цешкоўскага, Я. Волегура, В. Грузоўскага, У. Шабаліна, І. Ляпцейкіна. Нягледзячы на ўсе цяжкасці, факультэт хутка набіраў тэмпы работы. І вось наступіў дзень першага выпуска.

Конкурс на лепшыя экскізі

У гонар 25-годдзя факультэта фізічнага выхавання аб'яўлен конкурс і ўстаноўлена прэмія ў размеры 25 рублёў на лепшы экскізі юбілейнага знака гэтага факультэта. Удазьлінаць у конкурсе запрашаюцца ўсе жадуючыя.

«СОВЕТСКИЙ СПОРТ»-74

тыўнай статыстыкі. Будзь працягнута публікацыя матэрыялаў, якія змяшчаюцца пад рубрыкамі «Універсітэт фізічнай культуры», «Клуб аматараў бегу», «Клуб Эдальвейс», «Ля турсыскага глобуса», «Пад шайбай» і інш.

У ліпені газэце «Советский спорт» — 50 гадоў. За гэты час яе тыраж дасягнуў 3,5 мільёна экзэмпляраў. Рэдакцыя спадзяецца, што кола падпісчыкаў у 1974 годзе значна пашырыцца, у тым ліку і сярод студэнтаў.

Кожны падпісчык «Советского спорта» можа быць упэўненым у тым, што на старонках газэты ён знайдзе разнастайную цікавучую яго інфармацыю і матэрыялы па фізічнай культуры і спорту.

Цяпер падпіска аформляецца ўжо на люты і наступныя месяцы года. Падпісная цана: на 3 месяцы — 1 руб. 50 кап. на паўгода — 3 руб., да канца года — 5 руб. 50 кап.

А. ДАРАФЕЙЧЫК,
загадчык Мінскага аддзялення выдавецтва «Советский спорт».

Шля зямова Спартакіяда народаў ССР, чэмпіянат свету па біятлону пад Мінскам, чэмпіянат свету па хакею, лыжныму спорту, футболу, стральбе... Еўрапейскія чэмпіянаты па канькабежным спорту сярод жанчын па «Медэа», па лёгкай атлетыцы, плаванні і прыжках у вадку... Завяршаючы этап барацьбы шахматных прэтэндэнтаў за права на матч з Р. Фішэрман — пра гэтыя і многія іншыя спартыўныя падзеі расказае газэта «Советский спорт» у 1974 годзе. Асабліва ўвага на яе старонках будзе ўдзелена ўраненнію комплексу «Гатоў да працы і абароны ССР» у паўсядзённае жыццё савецкіх людзей.

На старонках «Советского спорта» чытачы сустрэнуцца з вядомымі і пачынаючымі свой шлях у вялікі спорт спартсменамі, вядомымі трэнерамі і вучонымі.

Вялікае прыцэпывае значэнне надае газэта яшчэ найўзнімму недахопам у справе будаўніцтва спартыўных комплексаў, арганізацыі фізкультуры-масавай работы і многім іншым пытанням.

Шмат месца на старонках газэты ўдзяляецца аматарам спар-